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必考热点十　世界上古史、中古史至工业革命前的世界
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考向1世界古代文明的产生与发展
【真题透视·风向标】
【典例1】(2023·山东等级考·T10)自罗马共和国晚期起,拱门形制逐渐成为古罗马建筑的一个显著特色。据图可知,人类文明交往	(　　)
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A.促进了文化艺术的融合	B.推动了区域文化的统一
C.改变了文化中心的分布	D.重塑了民族文化的内核
【审·考题】 
(1)定时空:罗马共和国晚期的罗马、西亚部分地区
(2)抓关键:三处宫殿都有拱门形制
(3)明选项:
	选项
	判断
	理由

	A
	正确
	据材料可知,拱门形制在亚述宫殿门、安息宫殿门和罗马凯旋门上都有应用,说明人类文明之间存在交流,有利于促进文化艺术的发展和融合

	B
	干扰
	亚述、安息、罗马都采用了拱形门设计,但各自具有文化特色,因此,人类文明交往推动文化统一的说法错误

	C
	干扰
	依所学,古代文明呈现多元特点,并未出现文化中心

	D
	干扰
	材料强调的是文化交融,而非民族文化的内核


【典例2】(2023·全国甲卷·T32)共和之前的古罗马部分诉讼中,败诉方须将用于担保的牛羊祭神,以赎伪誓之罪。担保的牛羊多超出诉讼物价值,且影响农牧生产。共和国早期,败诉方改向国家缴纳罚金,到公元前3世纪末,罚金已无足轻重。这一变化表明罗马共和国时期	(　　)
A.系统完备的罗马法体系形成
B.法律注意保护公民的权益
C.法律事务受到神权严格控制
D.贵族对法律的解释权扩大
【审·考题】 
(1)定时空:古罗马共和国时期
(2)抓关键:法律对败诉方惩罚变化的解释
(3)明选项:
	选项
	判断
	理由

	A
	干扰
	《查士丁尼法典》标志着系统完备的罗马法体系形成,时间不符合

	B
	正确
	通过古罗马法律对败诉方惩罚变化的解释,考查罗马公民法的主要作用。题干材料可以看出罗马法对败诉方的惩罚逐渐减轻,这有利于保护罗马公民的权益

	C
	干扰
	题干材料没有体现法律事务受神权控制

	D
	干扰
	题干材料没有体现贵族对法律的解释权扩大


【技法揭秘】
比较变化类选择题
解答这类题目,从具体步骤上看,一是注意审题,明确题干的要求是“求同存异”还是“发展变化”;二是分清比较类型;三是联系所学知识并结合材料信息,在全面把握历史知识的基础上确立比较项,找到比较的着力点。 如典例1中的三幅图的相同点,是求同,典例2中的相同点与变化点,是求同存异。
【提分干货·精归纳】
古代世界的多元文明
	比较项
	古代埃及
	古巴比伦
	古代印度
	古代中国
	古代希腊

	自然
状况
	非洲东北部,尼罗河流域,干旱少雨
	西亚两河流域,干旱少雨
	南亚次大陆,印度河和恒河流域,温暖湿润
	东亚,长江、黄河流域,温暖湿润
	东南欧,多山少平原,三面环海,温和多雨

	文明
发展
	(1)兴起:
公元前
3 500年
左右;
(2)初步
统一:公
元前3100
年左右
	(1)产生:
公元前
3500年
左右;
(2)基本
统一:约
公元前
18世纪
	(1)产生:
公元前3
千纪;
(2)形成
国家:公元
前6世纪
	约公元前
2070年形
成国家
	(1)公元
前2千纪,
克里特文
明和迈锡
尼文明诞生;
(2)公元
前8—前
6世纪,
城邦逐渐
发展起来

	政治
统治
	比较完善的官僚系统,法老制度
	汉谟拉比推行君主专制制度,颁布法典
	种姓制度
	王位世袭制;宗法分封制
	公民政治

	文字
	象形文字
	楔形文字
	梵文
	甲骨文
	希腊字母、拉丁字母

	工程
技艺
	金字塔、狮身人面像
	空中花园
	阿育王石柱、犍陀罗艺术
	青铜器
	帕特农神
庙


【双标演练·提素养】
【真题回放】
1.(2023·广东选择考·T11)如图所示历史事件	(　C　)
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A.传播了阿拉伯数字		B.扩大了罗马法的适用范围
C.开启了希腊化时代		D.加快了印刷术的西传进程
2.(2023·湖南选择考·T11)公元前27年,屋大维组织元首顾问议事会,成员包括执政官、行政长官等官员以及多名元老。屋大维向元老院提出的重大议题,事先都经过这个议事会讨论。这一机构的设立	(　D　)
A.推动了民主进程	B.颠覆了寡头统治
C.削弱了元首权力	D.保留了共和因素
3.(2023·新课标全国卷·T31)公元前18世纪,西亚地区的一部法典规定:“此后千秋万世,国中之王必遵从我在我的石柱上所铭刻的正义言词,不得变更我所决定的司法判决,我所确立的司法裁定,不得破坏我的创制。”这一规定	(　B　)
A.强调波斯君主专制的权力来源
B.宣示了古巴比伦国王的至上权威
C.标榜亚述帝国君主的军事成就
D.规范了埃及对尼罗河流域的统治
4.(2023·江苏选择考·T11)下图是根据大流士一世时期的税单整理而成的波斯帝国各地缴税比例示意图。对图中信息解读正确的是,波斯帝国	(　D　)
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A.统治中心已转移至印度
B.基层社会治理臻于完善
C.各个地区文明孤立发展
D.财政收入依赖农业经济
5.(2023·全国乙卷·T32)公元前6世纪中后期,庇西特拉图先后三次攫取雅典城邦的统治权。他依照法律处理公共事务,关怀农民,支持平民反对贵族,时人称其统治时期为“盛世”。该“盛世”的出现,得益于	(　A　)
A.梭伦改革的制度基础		B.雅典民主政治的确立
C.五百人议事会的产生		D.贵族特权被彻底铲除
6.(2022·山东等级考·T11)图3为世界物种交流过程中两种作物的传播路线示意图,两种作物是	(　C　)
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A.小麦、玉米		B.玉米、水稻
C.小麦、甘蔗		D.水稻、甘蔗
【新题预测】
1.(古代埃及文明)古埃及早王朝时期,已经形成了三大“创世论”神学体系,这些体系中的神话传说内容都与太阳和水有关。这体现了古埃及	(　B　)
A.王权的衰落		B.对自然的崇拜
C.文字的发展		D.对科学的探索
2.(古代雅典的公民教育)伯里克利执政时期,雅典公民的男性后代必须接受8年的初级教育,富家子弟可继续接受约4年的中等教育。公元前5世纪末,年满18岁公民必须接受两年以军事训练为主的教育。学习内容见下表
	年龄
	学习内容

	约6—14岁
	写作、音乐、体育

	约14—18岁
	音乐、讲演、几何学、天文学、修辞学、伦理学

	18—20岁
	军事训练、文学、修辞学、几何学、天文学、音乐等


上述材料表明,当时雅典	(　D　)
A.构建了完整的公共教育体系
B.公民积极追求智慧和健康
C.忽视道德、追求功利的现状
D.重视公民综合素质的培养
3.(古代罗马及其法律)公元前272年,罗马征服了意大利半岛,被征服的意大利人没有罗马公民权,而公民权意味着占有土地的权利和机会且具有排他性。约公元前124年,“拉丁官员法”的颁布使得意大利人在拥有本土权利的前提下,可以获得罗马公民权。这一转变	(　B　)
A.缓和了贵族与平民间的矛盾
B.有利于罗马帝国的形成
C.消除了公民与非公民的区别
D.标志着罗马成文法诞生
考向2中古时期的世界
【真题透视·风向标】
【典例1】(2023·湖北选择考·T12)13世纪时,英格兰的一则小品剧中,庄园领主在法庭上公开讨论小麦、奶酪、鸡蛋和小乳猪的价格。无独有偶,《田庄总管职责》也提醒领主和总管,羊毛应该论包或以一只羊一次所剪的毛为单位出售,怎样卖收益最大、好处最多,就怎样卖。上述材料反映英格兰	(　　)
A.封建庄园制度已濒临崩溃　　B.庄园农产品获利丰厚
C.农业的经济转型趋势初显　　D.圈地运动正迅速开展
【审·考题】 
(1)定时空:13世纪时,英格兰
(2)抓关键:庄园领主在法庭上公开讨论商品价格;《田庄总管职责》也提醒领主和总管如何交易
(3)明选项:
	选项
	判断
	理由

	A
	干扰
	13世纪英国的封建庄园并未崩溃

	B
	干扰
	材料仅只强调寻求农产品的价格最大化,并不能表现依此获利,不能得出获利丰厚的结论

	C
	正确
	由材料“怎样卖收益最大、好处最多,就怎样卖”可知原来自给自足的庄园,也开始依据市场的规律,寻求农产品价值利益的最大化,反映出此时欧洲商品经济的发展,已经影响到农业,农业的商品化程度提高,农业的经济转型趋势初显

	D
	干扰
	圈地运动是英国15世纪至19世纪的土地变革运动,与材料时间信息不符


【典例2】(2023·湖北选择考·T11)某学者关注世界历史上的一位著名统治者,研究其在位时期的文治武功。该统治者以恢复旧日罗马帝国的荣耀为己任,力图建立“一位皇帝、一部法律、一个帝国”的新秩序。最符合该研究主题的史实是(　　)
A.罗马帝国一分为二		B.都城改名为伊斯坦布尔
C.颁布第一部成文法		D.征服占领北非和意大利
【审·考题】 
(1)定时空:查士丁尼时期的东罗马帝国
(2)抓关键:“世界历史上的一位著名统治者”“以恢复旧日罗马帝国的荣耀为己任”“力图建立‘一位皇帝、一部法律、一个帝国’的新秩序”
(3)明选项:
	选项
	判断
	理由

	A
	干扰
	罗马帝国一分为二是在查士丁尼之前

	B
	干扰
	东罗马帝国都城改名为君士坦丁堡

	C
	干扰
	古罗马第一部成文法是《十二铜表法》,而且是在罗马共和国时期,与材料时间信息不符

	D
	正确
	由材料“力图建立‘一位皇帝、一部法律、一个帝国’的新秩序”可知这位罗马帝国统治者力图恢复往日罗马帝国荣耀,故本事发生在罗马帝国分裂以后,同时该罗马帝国皇帝对法律贡献较大,据此可以推断这位罗马帝国皇帝是查士丁尼,结合所学可知,查士丁尼在位时期,东罗马帝国占领北非和意大利


【提分干货·精归纳】
中西封建社会的对比
	项目
	西欧封建社会
	中国封建社会

	时间跨度
	约5世纪—1453年
	公元前221年—1949年

	形成背景
	希腊罗马文明,日耳曼民族,基督教影响
	小农经济,地大物博,法家思想

	政治制度
	封君封臣制度
	专制主义中央集权制

	阶级矛盾
	领主与农奴
	地主与农民

	经济制度
	庄园制
	土地私有,小农经济为主

	城市发展
	自治传统,起步较晚
	无自治权,类型多,发展早

	思想文化
	基督教垄断文化
	儒家思想占主流


【双标演练·提素养】
【真题回放】
1.(2023·海南等级考·T10)撒哈拉沙漠以南的非洲传统法庭在庭审时,诉讼当事人除列举事实外,还可广泛援引谚语,比如“勿因黑猩猩丑就杀死它”“到癞蛤蟆家做客只能自贬身份”等,善用谚语的一方往往更占优势。有学者认为,当地谚语的效力相当于英美法系中的法律箴言。据此可知	(　A　)
A.文化传统影响司法实践	B.风俗习惯奠定立法基础
C.程序公正助推法律进步	D.遵循先例成为审判原则
2.(2023·湖南选择考·T12)公元723年,日本太政官奏:“百姓渐多,田地窄狭。望请劝课天下,开辟田畴。其有新造沟池营开垦者,不限多少,给传三世。若逐旧沟池,给其一身。”天皇准奏。这	(　B　)
A.反映了灌溉技术进步		B.动摇了土地国有原则
C.体现了天皇地位提高		D.推动了庄园制度发展
3.(2023·新课标全国卷·T32)有学者认为,直到13世纪,拜占庭人才被迫接受如下现实:他们的皇帝已经不具备所称的“统治全人类”的能力,皇帝的许可与授权已失去意义。这可以用来说明	(　D　)
A.限制君主权力的思想广泛传播
B.地跨亚非欧三洲的奥斯曼帝国形成
C.地中海地区出现资本主义萌芽
D.东罗马帝国疆域的缩减及国力损耗
4.(2022·山东等级考·T10)如图所列为12世纪前期法兰西卡佩王朝路易六世在位期间的若干举措。这些举措旨在	(　B　)
〇面对当时方兴未艾的城市自治运动,支持城市公社
〇改组御前会议,吸收若干忠于国王的市民、教士和中小封建主参加
〇当阿基坦公爵去世时,让儿子娶公爵的女继承人为妻,借此控制阿基坦的领土
A.推动城市崛起		B.加强国王权力
C.建立民族国家		D.发展庄园经济
5.(2023·江苏选择考·T12)1289—1304年,在英国辛德雷克庄园中,农民之间的诉讼多因被告满足原告的诉求而在庄园法庭外解决,只有31%的诉讼最终通过庄园法庭裁决。庄园法庭在裁决农民之间纠纷时往往强调情理而非法律。据此可知,该庄园法庭	(　C　)
A.以保护农民利益为宗旨
B.主要处理庄园主和农民的纠纷
C.重视维护庄园秩序稳定
D.依据大陆法裁决庄园经济诉讼
【新题预测】
1.(欧洲中世纪的国王与城市)英国议会最初由封建教俗贵族组成,旨在协助国王解决财政困难。1265年骑士和城市市民代表首次参加议会,并于1341年起单独议事,最终组成议会下院。通过议会,国王在一定程度上获得了金钱和人力的支持,而议会亦可向国王提出请愿。关于中世纪英国议会,下列说法正确的是(　C　)
A.国王可不经议会同意而加征新税
B.下院形成标志着君主立宪制建立
C.城市市民是国王联合的重要对象
D.贵族通过议会掌握了国家行政权
2.(中世纪的阿拉伯文化)公元8—9世纪,阿拉伯人大规模地将其他文明的古代文献翻译成阿拉伯语。到了14世纪,其中的一些文献已陆续传到欧洲。这为(　A　)
A.新航路开辟创造了条件
B.宗教改革奠定了基础
C.启蒙运动提供了依据
D.法国大革命提供了思想武器
3.(欧洲中世纪的庄园)中古时期英国的庄园法庭受理的案件中,有60%-70%的诉讼涉及领主的经济利益和司法权利;庄园法庭罚款的收入约有一半归领主所有,因此有“司法中有大钱”的俗语。这都说明了庄园法庭	(　B　)
A.成为国家立法的基础		B.作为统治工具的本质
C.稳定了封建等级秩序		D.促进了君主制的发展
考向315-18世纪的世界、资产阶级代议制与人文精神的不断发展
【真题透视·风向标】
【典例1】(2023·山东等级考·T13)19世纪后期,用变异和自然选择揭示生物界演化规律的《物种起源》与用经济力量和经济学原理揭露资本主义制度秘密的《资本论》,在哲学、神学和社会政治学说中引起巨大震荡。这是因为二者都	(　　)
A.总结了工业社会的发展规律
B.推动了科学革命的深入发展
C.冲破了神学对人们思想的束缚
D.发现了斗争是人类进步的原因
【审·考题】 
(1)定时空:19世纪后期
(2)抓关键:“用变异和自然选择揭示生物界演化规律的《物种起源》”“经济学原理揭露资本主义制度秘密的《资本论》”“在哲学、神学和社会政治学说中引起巨大震荡”
(3)明选项:
	选项
	判断
	理由

	A
	干扰
	《物种起源》揭示了生物界进化的规律,与“工业社会”无关

	B
	干扰
	据所学可知,科学革命发生在16、17世纪,这与题干时间不一致

	C
	干扰
	据所学可知,欧洲的思想解放运动冲破了神学对人们思想的束缚

	D
	正确
	据所学可知,《物种起源》主要论述了“物竞天择,适者生存”的生物进化规律,《资本论》以剩余价值为中心,对资本主义进行了彻底的批判,二者都在一定程度上承认竞争和斗争的重要性


【典例2】(2023·湖南选择考·T13)16世纪,一位意大利诗人在自传前言中写道:“命运残酷,无奈我自安然如故;生命,荣誉,财富,还有无价的才华;身的美丽,心的优雅;有此相伴,超越永无极限。”这反映了诗人	(　　)
A.强调人的个性		B.屈从命运安排
C.反对宗教教义		D.相信社会进步
【审·考题】 
(1)定时空:16世纪
(2)抓关键:“命运残酷,无奈我自安然如故;生命,荣誉,财富,还有无价的才华;身的美丽,心的优雅;有此相伴,超越永无极限。”
(3)明选项:
	选项
	判断
	理由

	A
	正确
	据材料并结合所学可知,16世纪的这位意大利诗人积极追求“生命”“荣誉”“财富”“才华”等,得出这位诗人生活于文艺复兴时期,人们长期被宗教戒律压抑和禁锢的人性得到解放

	B
	干扰
	“屈从命运安排”与材料“命运残酷,无奈我自安然如故”相矛盾

	C
	干扰
	文艺复兴反对教会禁欲主义,未对教义提出反对

	D
	干扰
	“相信社会进步”与材料侧重诗人对自我的追求相悖


【技法揭秘】
表明、说明类选择题
(1)此类题型题干设问时往往以“这表明”“这说明”“这……表明”“此……说明”“这表明了”等引导语作引导。(2)作答时要首先排除错误说法,然后再看哪个选项能够更深层次地反映材料信息。(3)不过,课标卷大多数“表明”的正确选项是指向本质的。此外,“表明”是对事物本身的清楚表达,选项中对这一事物的原因分析或影响分析基本上不是正确答案。
【提分干货·精归纳】
资产阶级代议制的特点
	理论依据
	西方思想家提出的天赋人权、社会契约论、分权学说和人民主权学说,是西方民主制度建立的理论依据

	建立方式
	以英国为代表,先激进(资产阶级革命)后温和(“光荣革命”);以美国和法国为代表,采取了激进的革命方式;以俄日为代表,采取了温和的改革方式

	建立过程
	经历了曲折、反复的发展过程,最终确立了资本主义政治制度

	政体类型
	君主立宪制和民主共和制两种政体形式

	体现原则
	以立法的形式来确立政治体制,体现资产阶级的法制原则;立法、行政和司法之间分权与制衡的原则;实行资产阶级政党政治;议会形式上代表民意行使国家权力

	评价
	与封建制度比较,资本主义制度是巨大的历史进步。在资本主义制度下,生产力得到快速发展。但是,资本主义制度仍是一种剥削制度。列强大肆推行殖民主义政策,把亚非拉地区变成殖民地和半殖民地,进行压榨和掠夺


【双标演练·提素养】
【真题回放】
1.(2023·广东选择考·T13)有学者在评价某历史事件时说:“无非是其通过探险活动在世界各大海洋形成了一个单一的航海体系,那就是欧洲人如何控制海洋,并以此为基础将他们的影响力扩展到所有大陆的整个过程。”下列选项中符合该学者评价角度的是	(　D　)
A.资产阶级革命的兴起与扩散	　　B.社会从传统到现代
C.文明从农耕时代到工业时代	　　D.世界从分散到整体
2.(2023·江苏选择考·T13)1522年,葡萄牙向西班牙提出抗议,认为其船队进入香料群岛摩鹿加侵犯了葡萄牙领土,西班牙予以回绝,双方各执己见。1529年,两国依靠地图学和航海经验最终签订条约,划出了一条纵贯太平洋的分界线,纷争暂时得以平息。该条约的签订	(　D　)
A.是欧洲均势外交的体现
B.是西方列强瓜分世界的开始
C.确立了国家主权的原则
D.加深了对全球整体性的认识
3.(2023·海南等级考·T11)原产于美洲的可可豆被西班牙殖民者误称为巧克力豆,因物以稀为贵,在中美洲部分地区一度被当作货币使用。16世纪后传播到欧洲,随着可可树被广泛引种,以及可可豆加工技术和食用方法的不断改进,19世纪后半叶,巧克力成为大众化商品。引起这一变化的根本原因是	(　C　)
A.新航路开辟促进物种交流
B.欧洲的商业格局发生变化
C.资本主义世界经济的驱动
D.世界殖民体系的初步形成
4.(2022·山东等级考·T12)18世纪的一些英国思想家认为,以自然状态和社会契约理论来描写和设计未来社会的图景,用理性来设计未来的国家体制,是非历史的和荒谬的……未来的社会,应该是每个人都参与到市场交换活动之中,通过市场、法律和道德三大基本要素来实现“文明和改善”的社会。这表明他们	(　B　)
A.否定理性的社会变革		B.反对政府的过多干预
C.倡导发挥人的主体作用	D.强调社会分工的主导性
5.(2023·湖南选择考·T15)19世纪后期以来,英国内阁的决策权日益增强,议会对政府的议案很难加以否决或修改。据统计,在1906年之前的20年内,议会只通过了九次针对政府议案的修正案。有人戏称,议会成了内阁的御用议事会。这一现象反映了	(　C　)
A.内阁逐渐走向集权		B.内阁议会权限不明
C.政党政治渐趋成熟		D.议会体制受到损害
6.(2023·北京等级考·T13)美国《独立宣言》初稿中有一句话:“他(英王)侵犯了一个遥远民族的人民最神圣的生命权和自由权。他们被捕获,贩卖到另一个半球,乃至惨死途中。”这句话最终被删除,没有出现在定稿中。对此理解正确的是(　C　)
A.英国政府颂布法令,废除了奴隶贸易
B.《独立宣言》否定了天赋人权的观念
C.北美革命者对奴隶贸易问题存在分歧
D.北美黑人的公民权利得到了法律承认
【新题预测】
1.(近代科学革命的影响)11世纪以来,人们认为君主具备手到病除的神性。君主的触摸可以治愈各种疾病,尤其是被称为“国王病”的淋巴结核。君主触诊成为备受珍视的仪式,成为君主威望的象征。到牛顿和洛克的时代,就像占星术和炼金术突然间风光不再一样,触诊也几乎在一夜之间销声匿迹。这种转变在一定程度上表明	(　A　)
A.科学发展改变了人们的君权观念
B.近代医学进步攻克诸多传染疾病
C.君主权力运行受到法律严格限制
D.科学宇宙观动摇了教会神圣地位
2.(文艺复兴的传播)伊丽莎白一世统治期间,英国许多剧院不断上演富有意大利特色的戏剧。据统计,到1650年共有563部意大利戏剧在英国演出。莎士比亚的戏剧《无事生非》就是在意大利故事文本的基础上改编而成。由此可以看出(　D　)
A.意大利的戏剧艺术水平高超
B.英国戏剧善于借鉴和创新
C.英国政治变革影响戏剧创作
D.人文主义逐步传播到英国
3.(英国的宗教改革)16世纪,亨利八世确立了王权至尊地位后,选择以英文《圣经》为载体,重塑英国社会基础上的“上帝话语”。这反映了	(　C　)
A.天主教会的绝对权威		B.理性主义的宗教观念
C.民族国家的政治特征		D.封建专制统治的瓦解
4.(启蒙思想的内容)恩格斯说:“这一观念特别是通过卢梭起了一种理论的作用,在大革命中和大革命之后起了一种实际的政治的作用,而今天在差不多所有国家的社会主义运动中仍然起着巨大的鼓动作用。”“这一观念”指的是	(　A　)
A.对人类不平等的批判		B.对社会契约论的肯定
C.对分权与制衡的强调		D.对财产私有制的否定
[image: id:2147500155;FounderCES]
1.(古代罗马的国家治理)在古罗马城市建设中,下水道占有重要地位,相关立法较多。就公共下水道的管理而言,裁判官告示规定:“你让人在公共下水道中所做的施工或堆放的物,由此使其使用状况恶化或将变得恶化的,你要恢复原状。就不得进行这样的施工和这样地堆放物,我也要发布令状。”这说明	(　B　)
A.水道管理服从裁判官个人意愿
B.国家治理实践丰富了罗马法
C.私法规则得到进一步补充完善
D.官员从政行为依法得到规范
2.(文艺复兴的内容)文艺复兴时期的人文主义者热情讴歌充满人性要求和感性魅力的生活态度,并追求现世幸福和享乐,西欧宗教改革思想家们却将这视为奢靡和不道德。然而,二者却又共同推动了西欧从中世纪向近代社会的过渡。这是因为他们都	(　A　)
A.重新审视人,冲破了传统的束缚
B.提升了新兴资产阶级的政治地位
C.反对神学,重构了人与神的关系
D.沉重打击了罗马天主教会的统治
3.(近代科学革命的科学家)从充满智慧的浮力小天平到比萨斜塔自由落体实验的传说,从摆的等时性原理的发现到用望远镜验证哥白尼的日心说。这些充满传奇色彩的故事描述的科学家是	(　D　)
A.达尔文		B.牛顿
C.爱迪生		D.伽利略
4.(欧洲近代宗教改革)在16世纪的新教地区,每个面包匠和烛台制造师都能拥有一本《圣经》。他们可以在工棚里独自研究它,得出自己的结论,而不必担心在火刑柱上被烧死。这现象揭示出当时	(　D　)
A.贵族失去宗教特权		B.传统的惩戒方式已被废除
C.平民引领宗教改革		D.天主教会思想专制遭削弱
5.(启蒙运动的内容)伏尔泰提出人类历史上有四个“值得重视”的时代:伯里克利时代、奥古斯都时代、文艺复兴时代和路易十四时代,并将路易十四时代作为最辉煌灿烂的黄金时代大加赞颂。 伏尔泰的观点	(　A　)
A.体现历史进步的信念
B.肯定君主享有至高无上权威
C.强调历史的延续不断
D.反映启蒙运动天赋人权思想
6.(美国1787年宪法)在美国1787年制宪会议上,弗吉尼亚州的代表梅森主张国家的首都不应当设在任何一州的首府,如纽约、费城等;北方的康涅狄格州代表埃尔思沃斯反对由各州支付国会议员薪酬的决定。两人主张的共通之处是,通过宪法(　A　)
A.确立联邦政府的权威
B.防止外部势力威胁国家安全
C.保持各州的自治地位
D.调和南方与北方之间的矛盾
7.(早期资产阶级革命)自由和平等是资产阶级的重要价值追求。北美殖民地在独立的过程中更注重对自由的维护,而法国革命则以社会平等为首要目标。这一现象源于	(　A　)
A.历史文化传统的差异		B.革命领导阶级的不同
C.经济发展水平的区别		D.启蒙思想理解的差距
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